

话题

把思念写进春风里

清明时节，是一个充满思念的节日。在这个特别的日子里，小记者们用文字表达了已逝亲人的怀念。字里行间，都是最真挚的情感。

点兵点将

碧玉团中藏清明

周语涵(晋江安海杏坛小学六年2班)

每年清明，细雨总会如期而至，将整个世界氤氲着朦胧诗意。在这庄重又充满生活气息的节日来临前，有一种美食悄然现身于街头巷尾、千家万户的餐桌，那便是青团。

一个个碧玉似的小圆团子，仿佛装下了整个春天的生机。制作青团的第一步，是采摘艾草。艾草生命力顽强，它的叶片鲜嫩翠绿且带着白色绒毛，细闻散发着阵阵独特的清香。在郊外常常可以看到它的身影，寻觅它并不难。随后，将新鲜艾草洗净、焯水，再把它捣成细腻的泥状。紧接着，将糯米粉与艾草泥充分混合，加入适量的水，开始揉面。不一会儿，面团就变得光滑柔软，颜色碧绿诱人，如同温润的碧玉。此时，厨房里总会弥漫着艾草的清香，那是清明独有的味道，让人满心欢喜。

青团的馅料也是多种多样，既有甜的

豆沙馅、芝麻馅，甜而不腻；也有咸的，用猪肉、香菇、笋丁等炒制而成，香气四溢；演变至今也有新兴的肉松馅、咸蛋黄馅。一家人围坐在一起包着青团。长辈们手法娴熟，揪下一小团面团，搓圆、按压，放入馅料，再轻轻收口，一个圆润饱满的青团就诞生了。孩子也不甘示弱，有模有样地学着，虽然包出的青团形状各异，但每个人脸上都洋溢着笑容。

青团包好后，放入蒸笼蒸熟。随着热气腾腾，青团的香气愈发浓郁。当蒸笼打开，那一个个绿莹莹的青团让人垂涎三尺。每当我吃青团时，总是小心翼翼的，生怕里面的馅料掉出来。这青团一口咬下去，十分软糯，再配上里面的馅料，堪称人间美味。

这一抹绿色，这熟悉的味道，是清明的印记，是家的味道。在清明时节吃青团，品的不仅是时令之味，更是对先辈的追思，对文化血脉最深情的延续。

指导老师 林玲玲

刺桐花开

林文璐(晋江市第二实验小学四年5班)

当晨曦初绽，金色的阳光洒落在刺桐古城的每个角落。泉州，这座被历史深情抚摸的城市，在朝霞的怀抱中轻轻苏醒。我站在这片古老而又充满活力土地上，心中涌动着无尽的自豪——这里是梦开始的地方，也是我见证国家富强、民族复兴的生动舞台。

泉州的名字里藏着诗意。从海上丝绸之路的辉煌到新时代的蓬勃发展，泉州始终优雅姿态，诠释着“强国复兴有我”的深刻内涵。

漫步在老街区，红砖古厝错落有致，石板路镌刻着岁月的纹路。茶馆里老店主递来铁观音，茶香醇厚如泉州人的坚韧，说着“茶如泉州，历经风雨始知醇厚”。

刺桐花影里，春色正好。海风拂动发梢，鹭鸟高飞指引方向。我期盼着这座城市的美好未来，唯愿青山不改、江河永续，春色岁岁明依旧。

指导老师 施丽雪

他哭了

王劭羽(晋江梅岭心养小学五年4班)

3月15日，我、好友丁丁与另一名同学组成了男子团体，参加晋江市中小学射艺比赛。丁丁在我们团队里实力最强，外号“精准标尺”。

比赛当天的天气并不理想，雨水自清晨起便连绵不断，丝毫没有停歇的迹象，整个世界都被雨幕笼罩。这仿佛影响了两位同伴的心情，连素来活泼天真的丁丁似乎也心事重重，显出难得的安静。大家默然许久，直到赛前雨歇时分，才开始互相鼓励。

赛前等候的时间异常煎熬，每一秒都被拉长得仿若世纪。盼啊盼啊，我们终于迎来了比赛。丁丁作为首发选手上场。但是，平时几乎百发百中的他这次发挥失常，三箭都落在白环区域。还好，对手也出现失误。经过五轮苦战，我们最终惊险出线。接着，我们又战胜了内坑中心小学代表队。

正当我们以为即将挺进决赛，银牌已是囊中之物，意气风发准备迎接实力强大的罗山中心小学代表队时，老师却泼来一盆冷水：“这是四进二半决赛。”平静的语调

魅力篮球夺冠赛

陈雨潼(晋江市华泰实验小学四年3班)

阳光洒满操场，一场激动人心、热血沸腾的四年级三人篮球冠军争夺赛，正激烈地进行着。

比赛即将开始，教练和球员们一起计划着如何应对对手。“加油！加油！”场边响起震耳欲聋的加油声，比赛还没开始，啦啦队就先开工了。一时间，啦啦队的呼喊声、教练的谈话声、热身时球击打的声音，以及同学们的欢呼声，好似一首交响乐，响彻篮球场。

第一场比赛开始。一开场气氛就很紧张，对手刚拿到球就投中一个漂亮的2分球，我们却仍然一分未得。这时，我班“猛将”——小翁上场了。小翁趁对手不注意，一个转身将球夺了过来，一套完美的假动作成功晃过对手，如同一道黑色闪电，左冲右突直奔篮筐而去。篮球在他手上仿佛有了魔法，在半空划出优美弧线，丝滑地进入篮筐。“耶！进了！好球！”同学们激动欢呼。

比赛仍如火如荼地进行，小翁还来不及庆祝，又投入紧张对决。虽然对手展开猛烈反攻，我们的篮球健儿依然不负众望，凭借一次次精准配合、回回精彩进攻，最终在这激烈的冠军争夺赛中夺得桂冠。

此次篮球赛，我们不仅目睹了同学们精湛的球技，更真切领略到篮球运动的独特魅力，以及团队协作迸发的强大力量。

指导老师 陈雅丽

撞上生活派送的糖

蔡歆颖(晋江安海桥头中心小学五年4班)

大雨滂沱，一个小女孩倚在窗前，望着天空，手里握着铅笔，眼里透露着沉重而又深远的目光。此刻，揪住她的心的是雨季里的男孩手中的小树。是的，那个捧着书出神的女孩就是我。

书中字里行间总有一种奇怪的力量震撼着我的心灵。书中叙写了小树成长中的矛盾和憧憬、喜乐和忧愁、回忆和想念。生活中接连的遭遇迫使她只能将甜粟秆永远寄存在了心里。

小树对外婆的思念寄托于甜粟秆，也因此与大树从对手变成了朋友。他们一起给甜粟秆浇水、遮阳、施肥……在照顾甜粟秆的过程中，他们慢慢成长，也明白了人

指导老师 陈婷婷



高可依(晋江安海西隅小学四年1班) 指导老师 黄欣欣

在心中。

张子濠(晋江梅岭心养小学三年7班):祖父是一个如暖阳般温柔和气的老人，每个假期，我总会像小尾巴一样跟着他。祖父已经去世两年了，每当思念如潮水般涌上心头，我脑海中总会浮现出祖父补渔网的样子——微微弓着背，坐在有些破旧的小木椅上，一手拿针，一手捏着小梭子上下飞快地穿梭、拉线、打结。看着他专注的样子，仿佛这不是普通的渔网，而是一家人幸福的希望。又是一年春来到，虽然我再也听不到祖父的声音，但时间并没有让我忘记他，他的勤劳、善良将永远激励着我前行，我会努力学习、积极进取，长大做一个对社会有用的人。

吴鑫琪(晋江龙湖阳溪中心小学四年1班):“又是一年春草绿，梨花风起正清明。”在这特别的节日，我格外想念太奶奶。记忆中的她经常躺在摇椅上，悠闲地听着动听的歌行戏。而我在旁边调皮捣蛋时，她只是静静地坐着，不时发出嘻嘻的笑声。我好想再次回到她的怀抱里，让她看看蹒跚学步的小女孩已经长大了、长高了，也学到了很多很多的知识。“太奶奶，我们都很好，您可以放心！”希望春姑娘能把这封思念的信笺带给她。

杜正勇(晋江龙湖阳溪中心小学四年1班):我想您了，太爷爷。您那佝偻的身躯总在我的记忆里回荡。想起您那和蔼可亲的笑容和亲切的声音，我不禁潸然泪下。您每次干活回到家，不管有多累，都会把我们抱在怀里，给我们讲笑话和故事；有什么好吃的，您也第一时间想到我们。而您对我们的好，现在我们也只能在梦里去感受了。太爷爷，我想您了，虽然您不在我们身边，但我们永远记得您的爱。

吴瑾瑜(晋江市安海中心小学四年7班):我躺在床上，往昔与爷爷在家中嬉戏的画面，如潮水般在脑海中翻涌。小时候，爷爷最爱坐在那张老旧的藤椅上，给我讲古老又有趣的故事。他的声音低沉又温暖，像春日里的微风，轻轻拂过我的心间。如今，爷爷已离开我许久，可他给予的温暖始终在我心间萦绕，从未消散。在这寂静的夜晚，我对爷爷的思念愈发浓烈。我在心底轻声诉说：“爷爷，您讲的那些故事、蕴含的道理，我都铭记于心。我也会

带着您的期许，努力成为更好的自己。”

柯晴晴(晋江市科创实验小学四年1班):亲爱的奶奶，记忆中的您总是笑容满面。那笑容如同春日暖阳，能驱散我生活中的所有阴霾。小时候，我最爱依偎在您身旁，听您讲古老而动人的故事。您的声音醇厚又温暖，似潺潺溪流，滋润着我幼小的心灵。夏日的夜晚，您手持蒲扇，为我驱赶蚊虫，那丝丝凉风，伴您入睡。如今，奶奶已经离开我许久，但您的爱，永存我心。在这绵绵细雨的日子里，我仿佛又看到您那慈祥的笑容，听到您温柔的呢喃。

吴华奎(晋江龙湖阳溪中心小学四年1班):我的童年是在外婆家度过的。那时候，外婆家的小院子里有一个秋千。那时候，我坐在秋千上，太奶奶就在后面一边摇秋千，一边给我讲故事。现在，我还想再次坐在秋千上，让她一边摇一边听我说。我会告诉她，我的学习进步了，作文还发表在《晋江少年》上。我多么想让她陪着我长大。

吕启梵(晋江市安海中心小学四年7班):小时候，我体质弱，隔三岔五就往叔叔的门诊部跑。每次去，他总会摸摸我的头，带着嗔怪又关切的语气问：“怎么又生病了？”察觉到我苦闷药味的抗拒，他总会耐心安慰道：“不苦不苦，这药甜着呢。”有一回，我持续发烧咳嗽，不见好转。叔叔公得知后，不顾腿伤行动不便，拄着拐杖赶来为我看病。他那双温暖又稳重，瞬间驱散了我对病痛的恐惧。如今，叔叔公已离开人世，我想告诉他，我立志成为像他一样温暖、善良的人。

叶梦琪(晋江龙湖阳溪中心小学四年1班):清明来临，我对爷爷的思念越发浓烈。那时候，在晨曦中，总有他帮我背书包、为我买早餐的身影；周五放学，夕阳下，他陪我回家，还会给我买熟牛肉。无论是在拥挤的公交车上，还是在往返补习班的路上，抑或是在温暖的家里，爷爷的温暖无处不在，如春日暖阳，时刻包裹着我。爷爷，我还有好多好多话没来得及跟您诉说，您陪伴我的点点滴滴，都让我深深眷恋，难以忘怀。

张晨艳(晋江内坑中心小学三年1班):外公，虽然我从未有机会与您相见，但您的女儿是我生命中最重要的人，她的一言一笑都深深牵动我的心。我想对您说，我非常爱您的女儿，我会用我的全部去呵护她、守护她，让她感受到温暖与幸福。每当看到她开心的笑容，我就知道这是对您最好的回报。虽然您不在我们身边，但您的爱却通过她传递给了我，我会珍惜这份爱，将这份爱继续传承下去。

郑铭琛(晋江市安海中心小学四年7班):叔公，许久没来看您了，风里已经有春天的味道。我又想起，您曾在榕树下给我讲的那些故事。坐在树下，听风声呢喃，四周喧嚣，我的心却格外宁静。叔公，如今您已离开，这份思念在春日暖阳里愈发浓烈，从脑海蔓延至胸腔。我紧紧握着笔，害怕写错一字，担心春风无法将我的思念捎给您。窗外蝶影掠过，阳光落在窗台，恍惚间，我又看到您温暖的笑容，像春日里盛开的繁花。叔公，我好想您。

施若馨(晋江龙湖强民小学四年2班):每逢这时，我总会不由自主地想起我的外公。回忆起往昔，外公总会和我讲他小时候艰苦的生活，家里穷，吃不饱饭，但是他从来没有放弃过努力。他总是告诉我，要好好学习，学习有时会遇到很多困难，但只要坚持就一定克服。外公虽已远去，但他的话语和身影，永远留在我心间，激励我面对生活的每一个挑战。

下期话题 种下一个心愿

春天是希望的季节，草木发芽，花儿绽放，你的心里是否也藏着一个美好的心愿呢？也许是想学会一项新技能，又或者是一个期待已久的目标。小记者，快来分享你的春日心愿吧，让我们一起把心愿挂在“春天的标树”上，用努力和坚持浇灌它，期待梦想发芽的那一天！来稿内容要真实情感、积极向上，字数为200字左右。

征集方式:发送文字至“晋江少年说”微信公众号后台，内容统一格式为“【话题】小记者姓名(学校+年级+班级)+文字内容或图片”。

截稿日期:4月9日晚10时